

共筑抗疫防线 共建健康丝路

本报北京3月25日电 “一带一路”新闻合作联盟秘书处25日在北京面向全球成员单位发出《共筑抗疫防线 共建健康丝路》公开信，倡议联盟成员单位积极发挥媒体作用，继续报道准确可靠的抗疫信息，多向公众传递团结和支持的信息、秉持媒体责任和人类道义，推动“一带一路”共建国家在这场全人类与病毒的斗争中风雨同舟、团结合作，最终共同战胜疫情。

公开信在“一带一路”新闻合作联盟网站以中、英、法、西、阿、俄六种语言版本发出，在联盟移动端平台以英文版本发出。公开信指出，疫情面前，没有任何一个国家能够独善其身。这场战斗再次证明，世界各国命运相连、休戚与共，人类社会本就是命运共同体。“一带一路”合作所强调的和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢，既有未来长远性，也有现实紧迫性。

新冠肺炎疫情发生以来，“一带一路”新闻合作联盟理事单位、成员单位和参加“一带一路”新闻合作联盟短期访学班的各国媒体予以高度关注，纷纷在报道中积极评价中国为防控疫情采取的果断有效举措，呼吁反对各种不实言论，促进疫情防控国际合作。

公开信希望联盟成员继续报道准确可靠的抗疫信息，共同打击谣言和虚假信息，真实、理性反映疫情变化和抗疫进程，为各国抗疫提供客观公正的舆论帮助，引导各国人民团结互助、科学应对。

公开信倡议联盟成员关注和报道世界各国守望相助、相互支持的故事，传递共同抗击疫情的暖新闻、正能量。

公开信呼吁联盟成员“捍卫生命的权利，肩负防控的担当，尊重奉献与牺牲，传递人民至上、生命至上的价值理念”。

“一带一路”新闻合作联盟于2019年4月23日在人民日报社举行首届理事会议。目前已有来自98个国家的205家媒体成为正式成员。人民日报社为联盟理事长单位。

联合国秘书长呼吁全球停火应对疫情

本报驻联合国记者 李晓宏

当地时间3月23日，联合国秘书长古特雷斯召开远程记者会，呼吁在全球范围内停止军事冲突，以把精力集中到抗击新冠肺炎疫情上。

古特雷斯表示，新冠病毒是人类共同的敌人，战乱地区医疗系统已经崩溃，数量已然不足的医疗专业人员成为袭击对象，难民和流离失所者在疫情面前更加脆弱。全球停火有助于建立救生走廊，为外交手段创造宝贵的窗口期，为无力应对新冠肺炎疫情的地区带来希望。他敦促交战各方减少敌意，尽快达成停火安排，并敦促各国加强协调应对疫情，发达国家应大力帮助发展中国家。

今年以来，国际热点地区的冲突持续不断，对联合国斡旋努力和各方政治对话造成冲击。近期，也门多个地区军事行动升级，胡塞武装与政府军冲突再起。多年战乱导致也门的卫生系统非常脆弱，医疗服务严重不足，民众面临暴力、食品和商品短缺、自然灾害、疫病等危机。

叙利亚北部的冲突虽然已经缓和，但叙利亚面临的防疫形势十分严峻。叙利亚卫生部22日表示，该国出现首例新冠肺炎确诊病例。叙利亚已通过了一项为期6个月的疫情防控计划，开始采取一定的防范措施，如关闭与邻国的边境口岸、暂时禁止来自相关国家的人员入境、暂停所有国际航班、关闭各类公共场所、延后定于下月举行的国会选举等。然而，饱经战乱的叙利亚医疗体系严重受损，难以展开大规模的新冠病毒检测。叙利亚外交部已敦促美国和欧盟解除对叙单方面制裁，以便有效应对疫情。

阿富汗目前已确诊新冠肺炎病例74例，死亡1例。阿富汗总统加尼3月24日呼吁塔利班停火，共同防控疫情。塔利班和阿富汗政府此前就释放囚犯问题举行了远程会谈。面对新冠肺炎疫情在全球蔓延，有关国家和国际组织纷纷对冲突地区提供人道主义援助。中国常驻联合国代表张军日前在安理会也门问题公开会上呼吁，联合国人道机构应密切关注也门人道局势，尤其是新冠肺炎传播趋势，并全力支持。3月23日，俄罗斯国防部长绍伊古访问叙利亚，与叙总统巴沙尔讨论了叙进行人道主义援助等问题。

(本报联合国3月25日电)

卢卡申科感谢中方分享抗疫经验

据新华社莫斯科3月24日电 (记者魏忠杰、李佳)白俄罗斯总统卢卡申科24日表示，感谢中方在抗击新冠肺炎疫情方面及时同白方分享相关经验，愿同中方进一步加强各领域合作。

卢卡申科当天在会见中国驻白俄罗斯大使崔启明时说，他每天都听取关于新冠肺炎疫情的汇报，对于白方所有有关新冠肺炎疫情的问题，中方专家有问必答，慷慨地向白俄罗斯专家和医生分享抗疫经验，“谢谢全体中国人民对我们提供的帮助”。他说，白方在抗击新冠病毒方面借鉴了中国的经验，采取了专业且精准的行动。

俄罗斯将扩大向伊朗出口农产品

据新华社莫斯科3月24日电 (记者吴刚)俄罗斯外长拉夫罗夫24日与伊朗外长扎里夫通电话时说，俄方将扩大向伊朗出口农产品。

据俄罗斯外交部网站24日发布的公告，两国外长在通话中强调，将继续加强俄伊两国经贸联系，尤其是在当前美国对伊朗实施单方面非法制裁的情况下，俄方将扩大向伊朗出口伊方急需的农产品。

本版责编：于景浩 韩晓明 张博岚

实体店面经营困难 网络销售异常火爆

欧美传统零售业压力中寻出路

本报驻美国记者 吴乐珺 本报驻英国记者 强 薇 本报驻法国记者 刘玲玲

核心阅读

新冠肺炎疫情在欧美多地持续蔓延，令很多国家的传统零售业陷入困境。实体店不仅面临营业收入锐减的严峻挑战，还受到支付工资福利、营业税、租金等固定成本压力。对此，不少国家纷纷出台救助举措，为吸纳大量就业人员的传统零售业纾困。许多零售商也加快转型，更加重视线上销售。

日前，美国90个零售行业贸易组织联合致信白宫，称受新冠肺炎疫情影响，零售业及其所支持的相关供应商每周都遭受数百亿美元的损失，希望政府为零售行业提供足够的贷款支持，帮助企业度过危机。面对疫情，欧美多国相继采取措施严格限制人员大规模聚集和流动。受此影响，传统零售业惨淡经营甚至出现闭店潮。有分析指出，在传统零售业遭遇疫情严峻考验之际，各国政府除了制定相关纾困措施外，零售企业还需强化转型及创新，以适应新的消费需求。

商店纷纷关闭 零售业遇危机

在美国，受疫情影响，包括服装、餐饮、化

妆品等众多品牌门店纷纷宣布至少关闭两周甚至更长时间。美国商务部公布的最新数据显示，零售业销售继1月份增长0.6%之后，2月份销售下降了0.5%，这表明疫情在美国肆虐之前，其影响已经显现。

在英国政府采取更严格的应对措施前，出于对疫情的担忧，不少顾客已经不再前往实体店购物，部分零售商的利润大幅下滑。英国时尚品牌Next首席执行官西蒙·沃尔夫森表示，英国品牌门店正在遭遇“前所未有的危机”。该公司预计，今年利润仅有5500万英镑，不到去年的1/10。

为遏制疫情蔓延，法国政府已宣布自3月15日起在全国关闭包括餐馆、商业中心等“非必需”公共场所，要求民众最大限度减少出行。法国《回声报》指出，老佛爷商场、巴黎春天百货等每年的营业额均超过10亿欧元，即便只关闭一个月也意味着巨额损失。

与传统商店门可罗雀相比，网络电商却销售火爆。不少传统零售企业积极寻求在线销售，以弥补实体销售大幅下滑造成的损失。时装品牌盖璞给顾客发送邮件称，其网店仍正常营业。英国百货公司塞尔福里奇为了鼓励顾客网购，对所有商品实行免邮费的优惠政策。根据尼尔森的统计报告，今年3月的第一个星期，法国外卖商家的数量较前一周增加了5.4%，销售额增加了6.2%；线上购物这一个星期的营业额高达1.64亿欧元，较上一周增加了15.6%。

订单骤增使得在线商家承压，不仅经常出现网站瘫痪问题，而且没有足够人力进行正常配送。美国最大的购物网站亚马逊宣布，由于网上购物暴增，导致一些产品，如家用必需品、医疗用品和其他高需求产品缺货，因此将在4月5日前停止向其美国仓库运送非必需品，以便为客户在疫情期间所需的重要物品腾出空间。

出台纾困措施 减缓疫情冲击

零售业是美国规模最大的私营部门雇主，提供了约5200万个就业岗位。全美零售业联合会首席执行官马修·谢伊表示：“如果销售搁置，那么工资和福利、租金、贷款支付都是沉重的负担。”目前，美国政府批准了总计3000亿美元的延期纳税，加上计划推出的万亿美元财政刺激计划，有望为在疫情中苦苦挣扎的零售企业纾困。

法国政府将投入大约450亿欧元，同时为企业从银行贷款提供3000亿欧元额度的国家担保。对于零售、餐饮等受疫情影响严重的企业，将从3月17日起，视情暂停缴纳电费、煤气费及房租等，并免除最小型企业税费。“不让任何企业处于破产风险之下，也不让任何法国人失去收入来源”，法国总统马克龙强调。

3月17日，英国财政大臣苏纳克公布了总金额达3300亿英镑的一揽子救助计划。每家零售企业将获得2.5万英镑的补助，小企业获得1万英镑的补助。苏纳克还承诺，所有商店、酒吧、剧院、音乐场所、餐厅等在12个月内免交营业税。英国政府表示，3300亿英镑相当于英国国内生产总值的15%，这一扶持力度是史无前例的。

为了防止出现失业潮，英国政府还表示将帮助受疫情影响的企业支付员工80%的工资。英国《金融时报》估算，如果每月有100万人申请此项补助，政府将在3个月内支出35亿英镑。英国密友资产管理公司评论称，这种方式虽然让政府开支巨大，但可以确保疫情过后消费能力的复原，并且使经济免遭致命打击。英国《经济学家》杂志认为，在这一特殊时期，政府应为银行提供资金以便其向

客户贷款。这样一来，疫情过去之后，家庭将有足够的信心去消费，公司也可保留员工和工厂，很快恢复生产。

期望V形复苏 努力创新转型

多年来，面对线上消费的竞争，欧美国家的传统零售业已经呈现日渐萎缩的局面。本次疫情让部分零售商雪上加霜。斯特恩是一家位于美国芝加哥的零售业咨询公司高级合伙人，他认为，如果疫情得不到有效遏制，消费者和零售商将很难承受旷日持久的冲击。他预计，随着消费者在实体店花费的时间锐减，已经蓬勃发展的电子商务将增长更快。“假设疫情早日被遏制，随着人们恢复正常生活，零售业有望经历V形复苏”。

英国一家咨询公司称，随着人们留在家里的时间变长，网购将成为一种新趋势。该公司发布的调查显示，71%的营销人员预计英国的网络购物将迎来增长。不同种类的商品增长幅度会有所差异。例如，园艺等用品较为受欢迎，而时尚产品可能销量一般。如果疫情持续的时间更长，人们会倾向于选择药品、保健品，对时尚产品的支出会进一步下降。该公司认为，疫情带来的物流难题导致送货时间长、客户体验差，也有可能降低顾客对品牌的忠诚度。

“疫情过后很有可能会有一波消费反弹，呈现V形复苏，这对经历疫情考验后的零售业来说是个机遇”，法国商人联合会主席弗朗西斯·帕隆比认为，法国零售业将发生两个变化：其一是在线上销售将进一步加强，这将带动物流和科技创新的发展；其二是实体零售店的创新转型，在疫情过后用更多样的形式和创意迎接消费者。

(本报华盛顿、伦敦、巴黎3月25日电)



为抗击新冠肺炎疫情，乌克兰的一家服装公司将服装生产线改造后用于制作防护服和口罩。图为3月24日，在乌克兰利沃夫，工人在生产口罩。

新华社发

欧盟决定建设医疗物资储备库

本报驻比利时记者 任彦

欧盟委员会日前决定建设医疗设备共用战略储备库，以帮助成员国抗击新冠肺炎疫情。欧盟委员会主席冯德莱恩表示，这是欧盟首个紧急医疗物资储备库，将使所有成员国和全体民众受益。

该储备库计划储备的医疗物资主要包括四大类，分别是呼吸机等重点监护医疗设备、可重复使用的防护用品等个人防护装备、疫苗和药剂以及实验室用品。储备库由一个或多个成员国管理，管理者负责采购设备。欧盟委员会计划为该储备库提供5000万欧元作为启动资金，占所需资金的90%，其余10%由成员国承担。欧盟委员会应急响应协调中心负责储备库物资分配，以确保物资用到

最需要的地方。该储备库是欧盟民事保护机制的一部分。该机制创立于2001年，旨在加强参与国在民事保护领域的合作，提升灾害预防、准备和反应效率，所有欧盟成员国以及冰岛、挪威、塞尔维亚、北马其顿、黑山和土耳其等国已加入该机制。自创立以来，欧盟民事保护机制已经响应了330多个来自欧盟内外的援助请求。

“这是欧盟成员国抗灾物资严重短缺之举”。总部位于布鲁塞尔的媒体“新欧洲”评论称，新冠肺炎疫情在欧洲暴发以来，欧盟成员国整体协调不够，一些准备不足的国家在医护设备严重短缺的情况

下，得不到其他成员国的支援，抗疫形势异常严峻，“欧盟建立医疗物资战略储备库以后，可以避免这种被动局面”。

意大利驻欧盟大使马萨里最近在媒体发表署名文章，呼吁启动欧盟民事保护机制，以确保个人防护所需的医疗装备供应。他强调，新冠肺炎疫情是对欧盟凝聚力和可信度的考验，意大利无法独自应对这场危机。

意大利、西班牙等欧洲疫情严重国家目前深受医疗资源短缺的困扰。有分析指出，医疗设备严重短缺导致很多患者无法得到及时救治，这是意大利新冠肺炎死亡率居高不下的重要原因之一。

(本报布鲁塞尔3月25日电)

韩国疫情蔓延明显放缓

本报驻韩国记者 马菲

韩国中央防疫对策本部3月25日通报，截至25日零时，韩国较24日零时新增新冠肺炎确诊病例100例，累计确诊病例9137例，共出现126例死亡病例。自2月下旬疫情暴发以来，韩国及时采取各项防控措施全力应对。目前，韩国疫情蔓延速度明显放缓。

2月23日，韩国将疫情预警级别上调至最高的“严重”级别，并强化中央防疫安全对策本部，进一步加强中央和地方合作体系，整合资源全力抗疫。韩国政府的措施遵循了早发现、早隔离的原则，对密切接触者、特定群体以及疫情集中地区居民进行广泛检测。目前，韩国已有超过30万人接受了核酸检测。

韩国政府通过确诊病例的手机定位和消费记录等信息调查出确诊人员的活动路线后，第一时间告知公众。一个月来，记者的手机经常响起警报声。只要附近出现确诊患者，政府便向该地区居民发送“紧急警报”，提醒民众注意，并告知可查询确诊患者移动路线的网站。

韩国政府多次号召民众保持社交距离、避免聚集性活动。政府机关和许多企业开始实行居家办公和弹性工作制。记者近日来到位于首尔市中心的光化门广场，往常人流涌动的广场如今几乎空荡无人，只有执勤的警察在四周巡逻。明洞是首尔最热闹的商圈之一，如今大部分店铺门口都贴上了“临时停业”的通知。

虽然韩国境内疫情蔓延速度有所放缓，但集体感染的案例仍不断发生。韩国国务总理丁世均21日称，今后半个月是战胜疫情的关键时期，强烈建议集体感染风险较高的体育、娱乐等室内公共设施暂停营业。若不遵从有关行政命令，政府将采取关闭设施、索赔等法律措施。此外，自欧洲入境韩国人员确诊感染病例也持续增加。从3月22日零时起，韩国对自欧洲入境的所有旅客进行新冠病毒检测。韩国政府强调，将维持当前严格的防疫管理体系。

当前，韩国仍面临严重的口罩紧缺问题，因此加大了口罩的进口力度。韩国关税厅25日表示，从本月2日至24日，韩国通过商业渠道共进口口罩2000多万个，其中来自中国的进口量最大。

“中韩携手抗疫成效显著，为国际社会树立了跨国防疫合作的有效模式”，中国驻韩国大使邢海明向本报记者表示，中韩已成立全球首个应对新冠肺炎疫情联防联控合作机制，由两国外交部牵头，卫生、教育、海关、移民、民航等部门参加，“经历了疫情考验的中韩友谊会更加深厚，两国各领域交流合作将实现更好更大发展”。

(本报首尔3月25日电)